УДК 657.371.1

ВЛИЯНИЕ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ

Дмитриенко В.В., студентка 3 курса учетно-финансового факультета
Научный руководитель — Сытник О.Е., кандидат экономических наук. доцент

экономических наук, доцент ФГБОУ ВО Ставропольский государственный аграрный университет

Ключевые слова: бухгалтерский учет, экономическая безопасность, методы бухгалтерского учета, инвентаризация, экономический субъект.

В статье рассматривается роль бухгалтерского учета в системе экономической безопасности экономического субъекта, а также какое именно значение оказывают методы бухгалтерского учета (в частности, инвентаризация) на обеспечение экономической безопасности экономических субъектов.

В настоящее время, среди наиболее актуальных и значимых проблем можно выделить разработку действий по достижению устойчивости функционирования субъектов предпринимательской, а также прочих видов деятельности. Существенное значение в решении данной задачи имеет обеспечение экономической безопасности данного рода субъектов.

В обязанности специалиста по экономической безопасности входит изучение и анализ хозяйственной, а также финансовой деятельности экономического субъекта для того, чтобы определить, какие именно были совершены нарушения.

С помощью бухгалтерского учета можно ликвидировать вероятность безнаказанных прямых хищений, формировать информационные условия с целью контролирования и мониторинга необходимости, а также законности применения ресурсов в превентивном, текущем и последующем режимах. Это говорит о том, что он позволяет исключать возможность реализации угроз, которые понижают финансовую устойчивость экономических субъектов [3].

В методологии бухгалтерского учета выделяют: документирование, оценка, счета, двойная запись, калькуляция, баланс, отчетность, а также инвентаризация. Данные методы могут применяться в том случае, если нужно: зафиксировать сведения, необходимые для ведения и анализа

финансово-хозяйственной деятельности; обеспечить формирование статистики; интерпретировать данные, составить прогноз о степени их влияния и т.п. Однако, одним из наиболее эффективных инструментов осуществления контрольной функции бухгалтерского учета за сохранностью имущества, дебиторской и кредиторской задолженности экономического субъекта, правильности исчисления и своевременности уплаты налогов, сборов иных платежей является инвентаризация. Причем, с одной стороны инвентаризацию, можно рассматривать, как процедуру осуществления функции контроля, с другой - как способ ведения бухгалтерского учета.

Существует довольно распространенное мнение, что достаточно результативным методом выполнения контрольной части бухгалтерского учета в отношении имущества экономического субъекта, а также достоверности расчета и оперативности оплаты платежей принято считать инвентаризацию.

Данный метод способствует посредством проверки имеющихся у экономического субъекта активов, а также пассивов определить его финансовое положение. С ее помощью либо подтверждается информация, представленная бухгалтерским учетом, либо выясняются допущенные неточности и потери. Также производится контроль за безопасностью имеющихся ценностей или денежных средств, исследуется достаточность и подлинность информации, предоставленной бухгалтерским учетом [1].

При расследовании преступлений (например, хищение) итоги проведенных инвентаризации принято считать довольно значимым доказательством, потому что они помогают обнаружить достаточно важные для уголовных дел обстоятельства, а именно: суммы недостач и излишков материальных ценностей, конкретные виды ценностей, оказавшихся в недостаче или излишках, период их образования, виновных в ней лиц.

Выполнение существующих условий проведения инвентаризации, а также предпосылки отклонения от общепризнанных норм подвергаются тщательной проверке сотрудниками правоохранительных органов после приобщения её результатов к уголовному делу. Выявление предпосылок обнаруженных отклонений, которые закреплены в соответствующих инвентаризационных документах, происходит при помощи опроса определенных лиц, сравнением результатов данного метода бухгалтерского учета с прочей документацией по делу. Однако, не стоит забывать о том, что существуют различного рода методы и способы сокрытия излишков или недостач, а также о заинтересованности проверяемых лиц в сопротивлении выяснению подлинных обстоятельств.

По окончании проведения инвентаризации, в ходе которой были обнаружены недостачи или излишки какого-либо имущества, совер-

шенных из-за совершения определенных преступлений, в правоохранительном органе выносится решение [2].

Из всего вышесказанного можно сделать вывод: бухгалтерский учет играет немаловажную роль в определении экономической безопасности экономического субъекта. Он не только первым получает значительно важные данные о субъекте, но и способен систематизировать их для дальнейшего использования. Такую информацию в первую очередь будет использовать руководитель экономического субъекта с целью принятия различного рода решений, необходимых для деятельности субъекта в будущем. Помимо вышесказанного, данный вид учета оказывает значительное влияние на экономический статус экономического субъекта.

Инвентаризация обеспечивает достоверность данных, отражаемых в бухгалтерском учете и отчетности, а также контроль сохранности и состояния имущества экономического субъекта. Порядок проведения инвентаризаций – их периодичность и сроки проведения, перечень инвентаризируемых имущества и обязательств, – определяется руководителем экономического субъекта.

Именно поэтому, такой метод бухгалтерского учета как инвентаризация играет достаточно важную роль в обеспечении экономической безопасности экономического субъекта не только путем раскрытия преступлений, связанных с различного рода махинациями с имуществом хозяйствующего субъекта, но и предотвращения их совершения.

Библиографический список:

- 1. Васильчук, О. И. Бухгалтерский учет и анализ : учебное пособие / О. И. Васильчук, Д. Л. Савенков ; под редакцией Л. И. Ерохина. Москва : Форум, НИЦ ИНФРА-М, 2017.
- 2. Гомола, А. И. Ведение бухгалтерского учета источников формирования имущества, выполнение работ по инвентаризации имущества и финансовых обязательств организации : учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / А. И. Гомола. Москва : Академия (Academia), 2016.
- 3. Родионова, Л. Н. Экономическая безопасность: концепция, стандарты / Л. Н. Родионова. Москва: Русайнс, 2019.

INFLUENCE OF INVENTORY ON ENSURING ECONOMIC SECURITY OF ECONOMIC SUBJECTS

Dmitrienko V.V.

Key words: accounting, economic security, accounting methods, inventory, economic entity.

The article discusses the role of accounting in the economic security system of an economic entity, as well as what significance accounting methods (in particular, inventory) have to ensure the economic security of economic entities.